

北京时间10月30日早晨6时多，湖南省岳阳县筻口镇南源村的小学生张阳(男，8岁)、刘慧(女，8岁)、张蕾(女，9岁)离家到邻近的临湘市长塘镇托坝中心小学上学，却在上学途中遭遇绑架，而且3人最终全部被“撕票”。

11月1日下午，当地警方将逃窜至岳阳市区一家茶楼的嫌犯张兴艳抓获。张兴艳平时与受害者比邻而居，而且还是亲戚，他在审理时交代，自己的作案动机除了“图财”，还“为了出一口多年的恶气”。

▶左一：嫌犯张兴艳。

广州《南方都市报》

左二至左四：遇害小学生张蕾、张阳、刘慧。

北京《京华时报》



▲张阳与刘慧的母亲。
北京《京华时报》

上学途中被熟人绑架杀害 三姐弟被“撕票”

■案件还原 |

早6时离家近9时仍未到校

三姐弟上学路上失踪

遇害的3名小学生中，刘慧与张阳是一家人，其父亲为张斌(刘慧是张斌的继女)，年长一岁的张蕾是这对姐弟的堂姐，其父亲张文武是张斌的堂兄。张蕾最后一次离开父亲张文武的视线，是10月30日清晨6时10分。张文武看着女儿起床、穿好衣服，奶奶帮她梳完头发，她就独自一人去村外的路口等校车了。然而，这是女儿留给父亲最后的背影。

综合新华社、北京《京华时报》

失踪原是绑架 嫌犯竟是邻居

勒索90万后“撕票”

一家人正毫无头绪的时候，一位同村小学生提供了一条重要线索——他在搭校车的路上，看见一名开着黑色轿车的男性司机让姐弟三人上车，并往临湘方向开去。

事发第二天，10月31日晚11时许，张年勇接到一通电话，电话那头是一名男子的声音。

“当时他只说了三句话，‘三个小孩在我手里，准备90万元(人民币，下同)，如果报警准备收尸’。”张斌称，他们赶紧找来警察，“可之后回拨过去，电话始终无法接通”。11月2日凌晨，“岳阳政务微博”发布通报，称10月30日，岳阳县筻口镇发生一起绑架杀人案件，嫌犯张兴艳已于11月1日下午3时许被捕。

岳阳县公安局刑侦大队队长

报》报道，10月30日8时48分许，家住湖南省岳阳县筻口镇南源村的张年勇接到孙女刘慧的班主任打来的电话，对方问孩子怎么没有来上学。正在村里开会的张年勇心头一惊：“孙子孙女早上6点多就出门上学了，难道没有赶上校车？”

当天9时许，张斌带着妻子急忙前往学校，发现儿子张阳和侄女张蕾也没去上课。

“会不会校车没接到孩子？”

带着疑问，张年勇马上打电话给校车司机冯某，对方称早上没有接到孩子。张斌赶紧让家里的亲戚沿着筻口、长塘一带挨家挨户寻找，却未有任何消息。

张年勇拨打110报警，由于人口失踪需满48小时才能立案，警方建议他先发动亲戚朋友在张家到学校一线找一找。大人们又到两地的网吧寻找，但仍未能找到。“孩子学习一向挺好，根本不会出去贪玩。”张斌说。

小孩身上没有发现明显的用绳索捆绑的痕迹；第三，10月31日晚，张阳的爷爷张年勇接到绑匪的电话，“张阳的爷爷跟凶手在一起生活了30年”，不可能听不出对方的声音。

张文杰还透露，11月1日下午，张兴艳的家属全都跑了，但当时受害者家属还不知道谁是凶手。张文杰认为，如果他们跑路是凶手通知的，那么其家属就涉嫌包庇罪。但按常理分析，凶手在被抓后是不可能再通知家属的。

张文杰还质疑孩子的遇害时间。“(公安局称)小孩被害时间分别是10月30日上午8时30分左右和下午5时30分左右。但11月1日我们看到小孩尸体时，身上都还是蛮正常的颜色，不像被丢在外面两天多的样子。”

■作案动机 |

“为出多年来一口恶气”

家庭恩怨+“图财”

在筻口镇南源村，被害者张阳、刘慧的爷爷张年勇家和嫌犯张兴艳家的楼房墙挨着墙。这两名被害者父母新建的楼房离张兴艳家距离不到50米，另一名被害者张蕾的家也在附近。

嫌犯张兴艳和被害者父亲张斌同属张氏家族。张斌称，33岁的张兴艳比自己大3岁，为人内向，平常话不多，家人很少与其接触。从平时言行来看，张兴艳是个“老实人”，常年在外做生意，在南源村居住的时间并不多，他为人也比较礼貌，看到熟人还会递烟。

张年勇说，他和张兴艳的父亲因为房屋改造和下水沟排水两件小事有过小矛盾，但是与张兴艳没有过节，“脸都没有红过”。张年勇的儿子张斌常年在外打工，跟张兴艳也没什么纠纷。

另一名被害者张蕾的父亲张文武说，他在广东打了10多年工，最近才回到岳阳做生意，跟张兴艳交往极少，更谈不上有什么矛盾。

朱春晖称，张兴艳交代了他绑架3名小学生的主要目的——“图财”。

由于曾经接到过索要赎金的电话，这个说法得到了张年勇等人的认可。

当地村民反映，张兴艳几年前开了一家鞭炮厂，亏损10多万元，后来他在别人的烧烤店打工，最近又传出他在四处筹钱想开一家足浴店。

“(张兴艳)以前在外地经营炮筒纸加工小作坊，很少在村里，

后来听说他打牌输钱，估计缺钱才想起勒索。但他绑架小孩向我们要钱，也不至于杀人。”张斌称。但岳阳县警方向媒体公开的视频显示，张兴艳在审讯中交代，他实施绑架的动机是为“出一口多年来的恶气”。

几年前他们家盖房子，他的叔叔(即遇害小学生张阳的爷爷)曾找到他家，说房子不能比他们家的高，否则，高一块砖就拆一块砖。听了这些话，张兴艳当时非常生气，并一直怀恨在心。

10月30日，张兴艳先是将上学路上的张阳叫到车上，和张阳一起的另外两个女孩刘慧、张蕾，由于互相也认识，张兴艳便让张阳把两个小女孩也叫上车。

“本来我就想杀一个小孩就走。”张兴艳审讯时说，“就是想报复他，或者把他送到外面去。”

张兴艳交代，在当天上午掐死张阳之后，由于担心另两个女孩回家告状，于是在当晚又将两人残忍地杀害。

岳阳县警方一名负责人介绍，张兴艳杀人之后想要(用钱)买命，他自己有个8岁的小孩，他想将勒索的钱留给自己的孩子。

张文杰称，事后岳阳县警方负责人在与家属谈判时，曾介绍审讯情况，称张兴艳绑架杀人的动机有两个，一是家庭恩怨，二是谋财。

张文杰说，他家与张兴艳并无矛盾，只是当天侄女张蕾恰巧与张阳一起上学，才成为无辜的受害者。